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ОАО «Белагропромбанк» сообщает, что в связи с уменьшением 
с 15.02.2017 ставки рефинансирования Национального банка 
Республики Беларусь на 1 процентный пункт – до 16 процентов 
годовых, с 16.03.2017 ОАО «Белагропромбанк» уменьшает на 1 
процентный пункт плавающие процентные ставки по договорам 
банковского вклада «Универсальный» и «Сберегательный», 
заключенным в период с 02.08.2004 по 05.03.2006. Также, 
в соответствии с условиями договора пролонгация вклада 
«Стабильный» осуществляется на условиях применения процентной 
ставки для данного вида вклада (депозита), действующей на день 
продления договора.

Лицензия на осуществление банковской деятельности №2 от 13.01.2017 
выдана Национальным банком Республики Беларусь, УНП 100693551.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Мі ніс тэр ствам пра цы і са цы яль най 

аба ро ны ра зам з са цы яль ны мі парт нё-
ра мі бы лі рас пра ца ва ны ме та дыч ныя 
рэ ка мен да цыі па са цы яль на ад каз най 
рэ струк ту ры за цыі прад пры ем стваў. Ка-
лі га ва рыць прос та, гэ та па кро ка вае 
кад ра вае пе ра раз мер ка ван не ра бот ні-
каў з ад на го прад пры ем ства на ін шае. 
«Але, на жаль, да лё ка не ўсю ды гэ тыя 
ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі пра цу юць. 
Маг чы ма, нам ра зам з ва мі трэ ба па-
ду маць аб тым, як пе рай сці на но вы 
ўзро вень, за ма ца ваў шы іх за ка на даў-
ча», — пра па на ва ла на мес нік стар шы-
ні Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі 
Але на МАН КЕ ВІЧ.

На ка ле гіі аб мяр коў ва лі ся і пы тан ні 
рас пра цоў кі ме ха ніз му стра ха ван ня ад 
бес пра цоўя, а так са ма мэ та згод насць 
ства рэн ня сіс тэ мы стра ха ван ня ры зы кі 
ня вы пла ты зар пла ты пры банк руц тве 
ар га ні за цый. На дум ку пер ша га на-
мес ні ка мі ніст ра, ста ноў чае ра шэн не 
па ўка ра нен ні сіс тэ мы стра ха ван ня ад 
бес пра цоўя бу дзе спры яць па пя рэ джан-
ню ма ла за бяс пе ча нас ці лю дзей, якія 
ста лі бес пра цоў ны мі, а так са ма па вы-
сіць удзел най маль ні каў і ра бот ні каў у 
па пя рэ джан ні бес пра цоўя і пе ра адо лен-
ні яго на ступ стваў.

Ад ной з за дач на 2017-ы ў Мінп ра-
цы і са ца ба ро ны на зы ва юць утры ман-
не ўзроў ню рэ гіст ру е ма га бес пра цоўя 
ў ме жах 2% да коль кас ці эка на міч на 
ак тыў на га на сель ніц тва. Пры гэ тым 
ад зна ча ец ца, што, ня гле дзя чы на па-
ве лі чэн не по пы ту на пра цоў ную сі лу, 
зні жэн не ся рэд няй пра цяг лас ці бес-
пра цоўя і ся рэд ня га пе ры я ду пра ца-
ўлад ка ван ня, па-ра ней ша му за хоў ва-
ец ца дыс ба ланс по пы ту і пра па но вы 
на рын ку пра цы і вы му ша ная ня поў ная 
за ня тасць. Та му ства рэн не но вых пра-
цоў ных мес цаў на зва на як ад на з клю-
ча вых за дач мяс цо вых ор га наў ула ды. У 
2017 го дзе пла ну ец ца пра ца ўлад ка ваць 
на зноў ство ра ныя пра цоў ныя мес цы 
70 ты сяч ча ла век.

УСЕ ЗВА РО ТЫ АБ СТРА ХА ВЫМ 
СТА ЖЫ ПА ВІН НЫ БЫЦЬ 
РАЗ ГЛЕ ДЖА НЫ

У апош нія га ды пен сій ныя вы дат кі 
скла да юць ка ля 9% ВУП на шай кра і ны. 
Ця пер у Бе ла ру сі на ліч ва ец ца больш за 

2,5 млн пен сі я не раў. Як ад зна ча юць у 
Мінп ра цы і са ца ба ро ны, пен сіі і да па мо-
гі вы плач ва юц ца свое ча со ва і ў поў ным 
аб' ёме. За бяс печ ва юц ца су ад но сі ны 
ся рэд няй пен сіі па ўзрос це і ся рэд няй 
за ра бот най пла ты на ўзроў ні ка ля 40%. 
Гэ ты па каз чык па ві нен за ха вац ца і ў 
2017 го дзе.

— Пен сіі за ле жаць ад ста жу і за роб-
ку. Па ме ры пра цоў ных пен сій мо гуць 
ад роз ні вац ца больш чым у тры ра зы. 
Мак сі маль ная пен сія па ўзрос це вы шэй-
шая за са цы яль ную пен сію прак тыч на 
ў шэсць ра зоў. Мак сі маль ная пен сія ў 
не пра цу ю ча га пен сі я не ра па ўзрос це 
мо жа скла даць ка ля 70% ся рэд няй зар-
пла ты ў кра і не. Пры на лі чэн ні да пен сіі 
над ба вак і па вы шэн няў гэ тыя су ад но сі-
ны яшчэ вы шэй шыя, — ад зна чае Анд-
рэй Ла бо віч.

За 2016 год ся рэд ня ме сяч ны па мер 
пен сіі па ўзрос це склаў 292,22 руб., у 
тым лі ку ў снеж ні — 305,79 руб. Ся рэд-
ня ме сяч ны па мер мі ні маль най пен сіі па 
ўзрос це склаў 213,07 руб., у тым лі ку ў 
снеж ні — 221,59 руб. Су ад но сі ны мі-
ні маль на га па ме ру пен сіі па ўзрос це і 
бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му пен-
сі я не ра ле тась раў ня лі ся 165,3%.

«У мі ну лым го дзе бы лі пры ня ты ня-
прос тыя, але аб са лют на не аб ход ныя ра-
шэн ні па па вы шэн ні пен сій на га ўзрос ту 
і но вых па тра ба ван нях па стра ха вым 
ста жы», — лі чыць Ва сіль Жар ко. Ад нак 
ві цэ-прэм' ер ад зна чыў, што па сту па юць 
зва ро ты гра ма дзян ад нос на стра ха во га 
ста жу для пры зна чэн ня пен сіі, і да ру чыў 
раз гле дзець гэ тыя сі ту а цыі і пры няць 
ра зум нае і ўзва жа нае ра шэн не, а пры 
не аб ход нас ці і ска рэк та ваць не ка то рыя 
мо ман ты.

Акра мя та го, на мес нік прэм' ер-мі-
ніст ра за па тра ба ваў, каб усе ўста но вы 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня да ва лі на-
сель ніц тву якас ныя і за па тра ба ва ныя 
па слу гі. Пры гэ тым Ва сіль Жар ко лі чыць 
не аб ход ным уз мац ніць уза е ма дзе ян не 
Мінп ра цы і са ца ба ро ны з Мі ніс тэр ствам 
ахо вы зда роўя. На прык лад, уліч ва ю чы 
тое, што чар го васць пры па ся лен ні ў 
да мы-ін тэр на ты псі ха не ўра ла гіч на га 
про фі лю яшчэ ак ту аль ная ў не ка то рых 
рэ гі ё нах, ві цэ-прэм' ер лі чыць маг чы-
мым раз мя шчаць лю дзей, якія ма юць 
па трэ бу ў та кіх да мах-ін тэр на тах, у сва-
бод ных бу дын ках ва ўста но вах ахо вы 
зда роўя і аду ка цыі.

БУ ДЗЕ ЎЗМОЦ НЕ НА 
ПАД ТРЫМ КА НАЙ БОЛЬШ 
УРАЗ ЛІ ВЫХ КА ТЭ ГО РЫЙ 
СЕМ' ЯЎ

Ле тась у асоб ных ар га ні за цы ях прак-
тыч на кож на га рэ гі ё на бы ла ад зна ча на 
за па зы ча насць па вы пла це да па мог на 
дзя цей. Мі ніс тэр ствам пра цы і са цы-
яль най аба ро ны ў гэ тай сі ту а цыі бы лі 
пры ня тыя апе ра тыў ныя ме ры. У асоб-
ных вы пад ках пры ма лі ся ра шэн ні аб 
вы пла це да па мог ор га на мі па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най аба ро не. Ця пер, 
па сло вах Анд рэя Ла бо ві ча, за па зы ча-
нас ці па вы пла це да па мог ня ма, на да-
лей гэ тае пы тан не бу дзе тры мац ца на 
асаб лі вым кант ро лі.

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што ле тась 
упер шы ню быў да сяг ну ты на ту раль ны 
пры рост на сель ніц тва, і лі чаць вель мі 
важ ным за ха ваць ста ноў чыя тэн дэн цыі 
на ра джаль нас ці. Для гэ та га, як лі чыць 
Анд рэй Ла бо віч, не аб ход на пад тры маць 
са мыя ўраз лі выя ка тэ го рыі сем' яў, якія 
не ма юць маг чы мас ці ўлас най пра цай 
за бяс пе чыць свой даб ра быт. Гэ та сем'і 
з дзець мі-ін ва лі да мі, а так са ма сем'і, дзе 
са мі баць кі з'яў ля юц ца ін ва лі да мі.

За раз рых ту ец ца да дру го га чы тан ня 
ў Па ла це прад стаў ні коў пра ект за ко на 
аб дзяр жаў ных да па мо гах сем' ям, якія 
вы хоў ва юць дзя цей. Да ку мент змя шчае 
но выя нор мы, на кі ра ва ныя на ўзмац-
нен не са цы яль най пад трым кі асоб ных 
ка тэ го рый гра ма дзян.

Так, баць кам, якія да гля да юць дзі-
ця-ін ва лі да, пла ну ец ца даць пра ва пра-
ца ваць на ўмо вах ня поў най за ня тас ці 
або до ма, пры гэ тым вы пла та да па мо гі 
па до гля дзе за дзі цем бу дзе за ха ва на. 
Пра па ну ец ца так са ма па вы сіць па мер 
да па мо гі па до гля дзе за дзі цем-ін ва лі-
дам, яко му ўста ноў ле на трэ цяя ці чац-
вёр тая сту пень стра ты зда роўя.

Жан чы нам, якія атрым лі ва юць да па-
мо гу па ця жар нас ці і ро дах у мі ні маль ным 
па ме ры, пра па ну ец ца да ваць да пла ту да 
па ме ру да па мо гі па до гля дзе за дзі цем 
ва ўзрос це да 3 га доў за пе ры яд пас ля 
на ра джэн ня дзі ця ці. Так са ма мяс цо вым 
ор га нам ула ды бу дуць пра да стаў ле ны 
больш шы ро кія паў на моц твы па ака зан ні 
са цы яль ных па слуг сем' ям з дзець мі.

Свят ла на БУСЬ КО.
buskо@zvіаzdа.bу

АБ РЫН КУ ПРА ЦЫ, 
ПЕН СІ ЯХ І ДА ПА МО ГАХ

Як нас ду рацьЯк нас ду раць  ��

ГАНД ЛЯ РЫ ЗОР КА МІ
Бе ла ру сам пра па ну юць куп ляць 

наз вы ня бес ных цел
Абя цан не па да рыць зор ку з не ба — кла січ ны пры ём з 
дон жу ан ска га ар се на ла. І хоць з ажыц цяў лен нем гэ та га 
на прак ты цы ёсць не ка то рыя скла да нас ці, па нен кам 
та кая ры то ры ка да спа до бы. Пры ем на — лі ха яго бя-
ры! — ка лі дзе ля ця бе га то выя на роз ныя дзі вац твы. 
Але пры на яў нас ці пэў най су мы гро шай на ват не маг-
чы мае маг чы ма.

Зор кай, што ззяе за дзя сят кі свет ла вых га доў, вы не за-
ва ло да е це. А вось даць ёй імя на свой густ, аказ ва ец ца, не 
праб ле ма. За пла ціў шы пэў ную су му, вы мо жа це на зваць 
«сва бод ную» зор ку, на прык лад, у го нар ка ха най дзяў чы ны. 
Та кую па слу гу пра па нуе ад на са ста ліч ных кам па ній. Наз ва 
ўно сіц ца ў «між на род ны зор ны ка та лог», а вы атрым лі ва е це 
сер ты фі кат і кар ту з ука зан нем «ва ша га» ня бес на га це ла...

Бяс кон цыя аб ша ры кос ма су здаў на абу джа лі ў ча ла вец тве 
не толь кі ра ман тыч ныя па мкнен ні, але і ка мер цый ны сверб. 
Зна хо дзяц ца ўвіш ныя спа да ры, што пра да юць дзя лян кі зям-
лі на Ме ся цы і Мар се. І ці ка ва, што па куп ні кі так са ма ёсць! 
Нех та на бы вае сер ты фі ка ты прос та дзе ля за баў кі. А ін шыя 
та кім чы нам ро бяць «ін вес ты цыі» на бу ду чы ню. На пэў на, у 
ча кан ні ча су, ка лі злё таць на Марс бу дзе, як марш рут кай 
«Мінск—Жда но ві чы» пра ехац ца. Але ці бу дзе мець да ку мент 
на мар сі ян скія ўгод дзі юры дыч ную сі лу — вя лі кае пы тан не.

Што да куп лі зор ных на зваў, то на сай це кам па ніі вас па пя-
рэдж ва юць: пра ва ва ло дан ня ня бес ным це лам вы да ны да ку-
мент не дае. А гро шы бя руць за ўня сен не абра на га ва мі «іме ні» 
ў ка та лог. Ца на на гэ тыя па слу гі, трэ ба ска заць, ку са ец ца. Наз ва 
для са май цьмя най зор кі каш туе 52,5 руб ля. З іх 21 ру бель — 
гэ та на дру ка ван не «да ку мен таў». А са мы «па фас ны» ва ры янт 
па лег чыць ва шу кі шэ ню аж но на 1365 руб лёў! За тое зор ку 
мож на бу дзе па ба чыць прос тым во кам, без тэ ле ско па. Ураж вае 
і спіс да дат ко вых па слуг: ад прос та га ла мі на ван ня (6,3 руб ля) да 
ства рэн ня «паш пар та» зор кі з яе гіс та рыч ны мі і фі зіч ны мі ха рак-
та рыс ты ка мі (2100 руб лёў). Зрэш ты, та кія рас цэн кі не па він ныя 
пу жаць клі ен та. Бо зор ка — гэ та вам не цюль па ны ў пе ра хо дзе 
ку піць. Гэ та сур' ёз ная за яў ка аб сва іх па чуц цях. Мі нуць га ды і 
ста год дзі, а імя ва шай ка ха най на заў сё ды за ста нец ца ў аст ра-
на міч ным ка та ло зе. Так бы мо віць, у Веч нас ці...

Але не спя шай це ся ра да вац ца, атры маў шы на ру кі за па-
вет ны сер ты фі кат. Сва ёй вар тас цю ён ма ла чым ад роз ні ва ец-
ца ад «да ку мен таў» на мар сі ян скія шэсць со так. Бо абра нае 
ва мі імя для зор кі не ста не агуль на ўжы ва льным.

— Адзі ная ар га ні за цыя, якая мае пра ва да ваць наз вы ня -
бес ным це лам, — гэ та Між на род ны аст ра на міч ны са юз (МАС), — 
сцвяр джае кан ды дат фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук, да цэнт
Аль герд КУЗ НЕ ЧЫК, ды рэк тар аб сер ва то рыі Бел дзярж уні-
вер сі тэ та. — Пры чым толь кі ма лая част ка зо рак мае ўлас ныя 
«ім ёны», які мі мы ка рыс та ем ся ў сі лу тра ды цыі. А ўсе ас тат нія 
наз вы скла да юц ца з кам бі на цый ла цін скіх лі тар і ліч баў, што 
пры свой ва юц ца па вод ле пэў на га ал га рыт му. І толь кі гэ тыя 
най мен ні, за цвер джа ныя МАС, ужы ва юц ца аст ра но ма мі ва ўсім 
све це. Мож на вес ці якія за ўгод на «аль тэр на тыў ныя» ка та ло гі, 
але на ву ко вай су поль нас цю яны на ват не раз гля да юц ца.

Сло вы бе ла рус ка га на ву коў ца па цвяр джае і афі цый ны 
сайт МАС. Цэ лы раз дзел яго пры све ча ны праб ле ме ганд лю 
зор ны мі ім ёна мі. Зрэш ты, для са мой ар га ні за цыі праб лем 
ні я кіх ня ма: яна не зай ма ец ца ка мер цы яй. І да «кас міч ных» 
дзял коў не мае ні я ка га да чы нен ня. Аб чым і па пя рэдж вае 
да лё кіх ад на ву кі лю дзей.

За што ў та кім ра зе клі ент пла ціць гро шы? За тое, каб 
абра ную ім наз ву ўнес лі ў ней кі зор ны рэ естр, які не пры-
зна ец ца на ву коў ца мі, і вы да лі пры го жую па пер ку. Пры чым 
у мах ляр стве ар га ні за та раў гэ тай біз нес-схе мы аб ві на ва ціць 
цяж ка. Ка та лог ёсць? Ёсць. Якія прэ тэн зіі? Дый на сай це 
кам па ніі ёсць па зна ка, што да МАС гэ ты ка та лог да чы нен ня 
не мае. Але ж да лё ка не кож ны абы ва цель раз бі ра ец ца ў 
па доб ных тон ка сцях. А на зваць зор ку ў го нар бліз ка га ча ла-
ве ка — пра па но ва спа кус лі вая...

Зрэш ты, мож на абы сці ся і мен шы мі вы дат ка мі. Вы бі ра е це 
лю бую з 30 міль яр даў трыль ё наў зо рак, што ёсць у агляд ным 
Су све це, за каз ва е це ў лю бой па лі гра фіч най кан то ры «сер-
ты фі кат» — і ву а ля! Ма е це, па сут нас ці, тое ж са мае, але без 
пе ра пла ты. І мо жа це сме ла прэ зен та ваць да ра го му вам ча-
ла ве ку. А ка лі хто пры чэ піц ца з пы тан ня мі, ад каз вай це, што 
зор ка за рэ гіст ра ва на ў ва шым аса біс тым ка та ло зе.

Хоць шанц даць зор цы імя, што бу дзе пры зна на ва ўсім 
све це, вы ма е це. Для гэ та га до сыць уся го толь кі... са ма стой на 
ад крыць гэ тую зор ку! І коль кі б ні бы ло ну лёў на ва шым бан-
каў скім ра хун ку, ін шых маг чы мас цяў між на род ная на ву ко вая 
су поль насць не пра ду гледж вае.

Ва лян цін БОЙ КА. boіka@zvіazda.by
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Ну і ну!Ну і ну!  ��

Ад мі ніст ра тар пры сво іў гро шы,
каб па мі рыц ца з жон кай

У ста лі цы за тры ма ны ра ней су дзі мы 42-га до вы мін-
ча нін, які, пра цу ю чы ад мі ніст ра та рам на аў та мый цы, 
пры сво іў гро шы клі ен таў.

— У мі лі цыю звяр нуў ся ды рэк тар ад ной з аў та мы ек, 
які рас ка заў, што ў яго ад сут насць на пра ця гу не каль кіх 
дзён з ка сы бы лі ўкра дзе ны гро шы — 320 руб лёў. Бы ло 
ўста ноў ле на, што іх пры сво іў 42-га до вы ад мі ніст ра тар. 
Муж чы ну за тры ма лі, — рас ка за ла афі цый ны прад стаў нік 
Цэнт раль на га РУ УС г. Мін ска Тац ця на АБОЗ НАЯ. — Вы-
свет лі ла ся, што, ска рыс таў шы ся ад сут нас цю ды рэк та ра 
аў та мый кі, ён вы ра шыў за браць гро шы, атры ма ныя ад клі-
ен таў. Іх ён пас ля па тра ціў на сваю жон ку, каб па мі рыц ца 
з ёй: жан чы на па ста ян на аб ві на вач ва ла му жа ў ад сут нас ці 
ўва гі і па гра жа ла раз во дам.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Тра ды цый ныя каш тоў нас ціТра ды цый ныя каш тоў нас ці  ��

ВЫ РАС ЦЕ САД, ПАД РАС ТУЦЬ І ДЗЕ ЦІ
Гэ тай вяс ной дэ ка ра тыў ныя фрук то выя дрэ вы і кус-
тоўе рэд кіх па род пла ну юць вы са дзіць ра зам свя шчэн-
на слу жы це лі, ура чы, шмат дзет ныя ма ту лі і жан чы ны, 
якія па га дзі лі ся ў кры зіс най сі ту а цыі за ха ваць ця жар-
насць. Упры го жыць пла ну ец ца не каль кі ўста ноў ахо вы 
зда роўя і хра маў у кож най воб лас ці. У Мі ніс тэр стве 
ахо вы зда роўя спа дзя юц ца, што пер шы па доб ны во-
пыт ста не што га до вым і бу дзе сім ва лі за ваць вяр тан не 
да тра ды цый ных ся мей ных каш тоў нас цяў.

— Тэ ма ты ка пры род на га ўлад ка ван ня з'яў ля ец ца для на ша-
га пры хо да пры яры тэт най, — ка жа стар шы ня Сі на даль най ка-
мі сіі Бе ла рус кай Пра ва слаў най Царк вы па пы тан нях сям'і, 
аба ро ны ма ця рын ства і дзя цін ства, на ста я цель пры хо да 
хра ма Свя ці це ля Мі ка лая Япон ска га ў Мін ску про та і е рэй 
Па вел СЯР ДЗЮК. — Рэс пуб лі кан ская ак цыя не здар ма атры-
ма ла наз ву «Са ку ры цвет на зям лі бе ла рус кай». Свя ты раў на-
апост аль ны Мі ка лай Япон скі быў за клі ка ны не ка лі ў Япо нію па 
прось бе пер ша га кон су ла Ра сій скай ім пе рыі ў Япо ніі Іо сі фа Ан-
то на ві ча Гаш ке ві ча — вы пуск ні ка Мін скай ду хоў най се мі на рыі, 
ура джэн ца Бе ла ру сі, які за вяр шыў свой зям ны шлях не да лё ка 
ад Аст раў ца. Дак лад нае мес ца па ха ван ня, на жаль, да гэ туль 
не вя до мае. Праз су да кра нан не з Япо ні яй мы, мо жа быць, ад-
кры ем і не вя до мыя ста рон кі жыц ця сы на Бе ла ру сі. А па куль 
ужо ў лю тым бу дзем на рых тоў ваць па са дач ны ма тэ ры ял.

Дрэ вы і кус тоўе пра да ста віць Цэнт раль ны ба та ніч ны сад
НАН Бе ла ру сі, у якім за хоў ва ец ца ге на фонд больш як 
12 ты сяч най мен няў рас лін. Да рэ чы, са ку ра, якая ад но сіц ца да
гру пы віш ні, так са ма там ёсць. Але ў ме жах ак цыі пла ну ец ца 
вы са дзіць ін шыя дрэ вы і кус тоўе. Гэ та мо жа быць, на прык лад, 
алы ча, віш ня лям ца вая, ай ва япон ская, бруж мель сі ні, чар на-
плод ная ра бі на, кі зіл... «Гэ та вель мі важ нае ўмен не — су зі-
раць пры га жосць, ні ку ды не спя шац ца, а прос та атрым лі ваць 
аса ло ду ад та го, што ба чыш, і гэ та бы ло б ка рыс на пе ра няць 
з Ус хо ду», — за ўва жае за гад чык ла ба ра то рыі ін тра дук цыі 
драў нін ных рас лін Цэнт раль на га ба та ніч на га са да, кан ды-
дат бія ла гіч ных на вук Ігар ГА РА НО ВІЧ.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by


